《防范侵害，保护自己》教学设计
一、  教学内容分析
 
《防范侵害,保护自己》是人教版七年级上册第九课《保护自我》中的第二框题。在第一框的学习中，学生已经了解了青少年可能受到来自多方面的侵害，并提高了自我保护的意识。在此基础上，本框题从三个层面为中学生学会保护自己提供了指导：一要有警惕性；二要用智慧，学会用一些方法技巧保护自己；三是要学会拿起法律武器保护自己的合法权益不受侵害。

 

二、  教学对象分析
 
面对复杂多变的社会环境，十三四岁的青少年，由于他们有限的社会阅历和生活经验，往往容易受自然灾害、意外事故和社会不良行为的侵害。因此，青少年自我保护意识的提高，自我保护方法和技巧的习得，就显得尤为关键。

 

三、教学整体设想
 
初中思想品德新课程标准指出：“根据思想品德教育的目标，从初中学生的认知水平和生活实际出发，围绕成长中的我，课程设计力求增强课程的针对性、实效性、主动性。”因此，教学中首先从学生已有的生活经验出发，通过电影中活生生的剧情，架设生活和教材的桥梁，激起学生学习兴趣，从而使他们真正地参与到课堂中来。接着通过角色扮演，让学生从中得到情感体验，从内心深处感受到提高警惕的重要性，让学生学会分辨是非，在复杂的环境中做出准确的判断和正确的选择。然后提出问题，让学生通过合作探究的方式，互助学习，在解决问题的过程中培养学生对事物的正确态度，并且在探究新知识的同时获得轻松、愉快、成功的情感体验。最后在案例分析的过程中，师生、生生之间多元、多向对话交流，让学生在交流的过程中，学习新知识并获得相应的情感体验。

 

四、教学目标及重点、难点分析
 
（一）教学目标
 
情感态度与价值观目标：

 

1、通过学习，学生能体验到自我保护的重要性和必要性，树立自我保护的意识、勇气和信心。

 

2、通过学习，学生能够树立依法维权意识，学会运用法律武器维护自身合法权益，增强学法用法的主动性。

 

能力目标：

 

1、初步认识和理解社会生活的复杂性，具有基本的道德判断和辨别是非的能力；

 

2、初步掌握辨证思维能力和分析问题、理论联系实际能力，学会运用自己的智慧，机智勇敢地与侵害行为作斗争，增强与违法行为作斗争的能力；

 

3、培养学生初步的交往与沟通的能力，提高自己在现实生活中的自我防范能力。

 

知识目标：

 

1、通过学习，学生了解到身边存在着许多青少年受侵害的现象，初步认识和理解社会生活的复杂性；

 

2、使学生掌握在日常生活中自我保护的方法和技能，知道对待不同侵害应采取不同的自我保护方法，学会在比较复杂的社会生活中作出正确选择，使学生知道未成年人获得法律帮助的方式和途径，能够运用法律武器同违法犯罪行为作斗争。

 

（二）教学重点和难点
 
重点：提高防范侵害、保护自己的意识，掌握保护自己的方法和技巧。

 

难点：增强自我保护的勇气和信心，在实践中学会有效地运用自我保护的方法和技巧，形成自我保护的能力。

 

五、教学方法和手段
 
教学方法：情境教学法、探究法、案例分析法

 

手段：多媒体课件

 

六、课时：1课时
 
七、教学过程
 
（一）录像导入，设疑激趣
 
〔媒体演示〕新加坡电影片段《小孩不笨》。（主要描述的是三个小学生因轻信他人的话，而被绑架。时间：2分钟）

 

教师：刚刚录像中这三个学生是受到哪种侵害吗？

 

学生：社会侵害。

 

教师：在复杂的社会生活中，我们有可能会受到方方面面的侵害。而这些侵害会带给我们未成年人很大的危害。

 

〔媒体演示〕

 


 

教师：我想每个人都希望自己和周围的人都平平安安的，不要受到伤害。今天我们就一起来探讨一下如何防范侵害，保护自己。

 

〔媒体演示〕防范侵害，保护自己

 

[设计思路：使学生知道身边存在着青少年受侵害的现象，初步认识和理解社会生活的复杂性；认识到保护自己的重要性]
 

（二）角色扮演，体验情境                                        
 
〔媒体演示〕《小燕网上聊天的事件》

 

教师：请同学们以这个故事为剧本，编排一个简短的小品，准备时间：3分钟。

 

学生表演。

 

思考：小燕家中被盗是因为什么？

 

学生：小燕家的被盗是因为她的警惕性不高，自我保护意识不强，在网上透露了自己的姓名、地址和电话等真实情况。

 

〔媒体演示〕一、提高警惕——避免受到侵害的重要前提
 
〔阅读〕（教材94页）相关链接：“网上交友请注意”

 

教师：匿名交友网上多，切莫透露真信息；网上人品难区分，小心谨慎没有错。

 

    同学们是否留心过我们的身后呢？

 

〔媒体演示〕警惕你的身后
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（小结）除了以上情况外，其实还有许多事情需要我们保持高度警惕。面对生活中可能存在的不法侵害，如果我们警惕性不高，自我保护的意识不强，就会使自己遭受损失，陷入困境。“害人之心不可有，防人之心不可无”。

 

 [设计思路：通过角色扮演，引导学生“进入”所创设的情景，身临其境，明是非，辨美丑，受到道德情感的熏陶。学生成了课堂主人，他们体验、交流、讨论、感受，放松地模拟生活情境，自由地发表自己的见解]
 
（三）合作探究，互助学习
 
教师：在不法侵害发生之前，我们可以保持高度的警惕予以防范，但是有些时候那些不法侵害却是防不胜防的，那么在不法侵害发生、进行时刻我们又该如何应对呢？例如碰到了下面这些情况。
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火灾交通事故

 

〔媒体演示〕四张图片：  

 

                       被人勒索被人跟踪

 

教师：碰到这些情况，同学们会如何保护自己呢？让我们围绕这一主题，通过合作探究的方式来思考这个问题吧！

 

探究主题：如何在各种险情中保护自己。

 

方式：将全班学生分成四大组，每组针对上面演示图片的情况之一，探究如何保护自己。

 

探究时间：3分钟。

 

每组代表汇报探究结果。

 

（预设：把预先准备好的“火灾逃生知识图”演示给学生看。如果学生在汇报探究结果时说，“要与歹徒进行殊死搏斗”，可以穿插教科书95页中高中毕业生小任的遭遇。帮助学生认识随机应变的重要性。）

 

教师：大家所想的办法和策略都不错，那么防范侵害保护自己最关键的是什么呢？

 

学生自由发言。

 

〔媒体演示〕二、用智慧保护自己——避免受到侵害的关键
 
教师：生活中我们受到的不法侵害主要包括两大方面：一是遭遇意外险情与伤害（正如我们幻灯片6中图1图2），这时我们需要冷静，要学会运用最有效的救助方法；二是遭遇不法分子的侵害（正如我们幻灯片6中图1图2），有能力足以制服犯罪分子，自然要勇敢地同其搏斗。没有能力将其制服，也可以采取“呼救法”“周旋法”“恐吓法”等及时脱身。万不得已，也要充分进行比较，“两害相权取其轻”，争取把损失降到最小，保住最大的合法权益。

 

〔媒体演示〕拨打“120”——生命转折线
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〔阅读〕（教材95页）相关链接：不法侵害保护秒招

 

教师：总之，青少年学会自我保护，不仅需要有保护自己的意识和 勇气，也要有保护自己的智慧和方法。

 

[设计思路：“生活便是课堂，过程即是学习”，学生是在一种主动探究、合作共享、兴奋难抑的心理氛围中进行学习的。这种方式的学习不仅符合学生的认知规律，而且能调动起绝大部分学生学习的兴趣和热情。同时，从孩子的口中得出结论，更便于学生的记忆]
 
（四）案例分析，交流学习
 
教师：尽管我们有未雨绸缪的警惕防范和机智灵活的智慧应急，但不法侵害有时候还是没商量地发生了。当不法侵害发生在我们身上后，我们该寻找怎样的保护神呢？一起来看下面的案例。
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思考：小峰靠什么保护了自己的合法权益？

 

学生发言。

 

〔媒体演示〕三、用法律保护自己——维护自身合法权益的重要保障
 
教师：案例中的小峰就是依靠法律保护了自己的合法权益。这样的事例其实在我们的生活中还有不少，就比如下面的这个案例：

 

〔媒体演示〕学生张蒙和母亲受侵权案
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思考：请帮张蒙和她的妈妈想想办法，如何解决这件事情呢？

 

学生讨论后发言。

 

教师：青少年受到非法侵害时，要懂得拿起法律武器保护自身的合法权益。为了更好地保护青少年,我国特地颁布一系列保护未成年人的法律，如《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》（演示图片及相关资料），我们要学会用法律保护自己。

 

[设计思路：通过具体的案例分析，让学生掌握用法律保护自己的方法，增强学法用法的主动性]
 

（五）课堂总结，感悟升华
 
教师：同学们，今天的探讨留给我们印象最深的是什么，或者说最受启发的是什么呢？

 

学生自由发言。

 

教师：大家都说得非常好，最后老师想用一首打油诗结束我们今天的学习：
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[设计思路：学生感悟，回顾新课，突出重点，进行提升]
 
八、板书设计
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九、教学后记
 
本课教学设计根据情境设计悬念，激发兴趣，通过角色扮演、合作探究、案例分析掌握了一些防范侵害、自我保护的方法。学生在教学过程充满了好奇和兴趣，较好地体现了材料的关联性和有趣性。该设计注重对学生学习积极性和主动性及创造性思维的培养，使学生的主体作用得到有效的发挥。 

